自老书记 义务担地 16 年



昨日6时,一位身穿旧军衣、脚踏单军鞋

的落叶扫拢,又将它们一筐筐搬出 劳动时经历了生死大劫。 去。

余飞,离休前任河南理工大学地质 系、社科系党总支书记,校体委副 主任。他今年79岁,有57年党龄, 坚持义务劳动已有16个年头。

为了一块锻炼场地 他开始了义务劳动

1989年离休后,余飞学习了中 华导引养生功、门球等,并取得了 导引养生功一级教练员、一级裁判 惯了,不来不行。 员资格,门球、地掷球二级裁判员 资格,同时担任我市导引养生功筹 备组组长、第七辅导站站长。

活动需要场地。余飞四五点钟 起床,自己背着录音机赶到活动场 指着干净的路面和活动场地说。 地打扫卫生。锻炼结束后,如果落 叶又多了,他就再打扫一遍。

雨水的话会非常沉。余飞就一把一 把地撮进竹筐,然后一筐筐地搬出 场外。附近有一块长杂草的空地, 余飞每月也要拔一次草。他说:"是 我把大家召集起来锻炼身体的,我 怎么能不得把场地准备好?

劳动时患脑溢血,病好后仍要去 1996年,余飞被授予省"一级

的老人,手持扫把,吃力地一点点将混着泥水 社会体育指导员"称号。也就是这年,他在义务

那是一个夏天的中午,门球会员们下午有 他并不是这里的清洁工。他叫 活动,时任门球协会主席的余飞顶着烈日,独自 在门球场上撒沙子,突然晕倒在门球场地上,他 患了脑溢血,治好后留下了后遗症。

出院后,他仍坚持早上打扫养生功的锻炼 场地。

16年来一天不愿停:"习惯了,不去不行。"

余飞这两天打扫场地时都没穿雨衣。他说: "这雨算啥?"但话音沙哑,还感觉喉咙疼。原来, 就在前天,他被冻感冒了。他却仍要来扫地:"习

16年,将近6000天。虽然活动场地多次变 更,但余飞这个"专职清洁工"的工作却一天也 没撂下过。"不管刮风下雨还是下大雪,他每天 都来打扫场地。"河南理工大学离退处工作人员

冬天下雪的时候, 余飞仍坚持5时起床 去铲雪。去年焦作的雪比较大,余飞不得已发 活动场地上最多的是落叶,有 动大家一起扫雪,干了2个小时,才勉强打扫

> "儿女们心疼我,不让我去。"余飞说,周围 人也不理解他。他却笑呵呵地说,除了觉得这是 自己的责任外,劳动也给了他很多好处,比如锻 炼身体。余飞对离退休有自己的看法:离退休 不是没什么事干了! 有些有趣的事会让我们 既能锻炼身体,又能为社会服务。

图为余飞正在扫地。

本报记者 翟鹏程 摄

文化养老好

每天早晨,街头花园、小公园内随处可见 悠闲的老人们,更有甚者,"垒长城"、玩纸牌 玩得不亦乐乎。据笔者了解,时下的老人们大 多过着不缺衣少食的晚年生活,温饱之余当 求养生之乐。他们有人奉行玩牌养老,与牌友 日夜鏖战"四方城";有人在宅边阳台摆弄花 鸟鱼虫;有人却专心做家务,情牵"隔代",虽 忙得团团转也乐此不疲, 他们在享受所选择 的养老方式中各得其所。但是,笔者认为,老 人们应选择另一种更休闲惬意的养老方 一文化养老。

俗话说,活到老学到老。文化养老不仅能 陶冶人的情操,而且能提高自身素质。你打 牌,你做家务,可以。你可以为了自己的身体 健康,为了自己的身心愉悦,为了自己活上一 回。虽然老人退休后或写写文章、看看书.或 练书法习绘画,或引吭高歌一曲……让自己 干一些上班时没有时间去做的事情,并且能 收获到自己的进步和满意酿造的甜蜜。

想一想, 当你学会了用文化充实老年生 活后,你不仅可以渐觉身心愉悦、病痛难侵, 而且还能让年轻人瞠目结舌。文化养老,广交 新友,结伴共赏朝晖晚霞,或写字、绘画或吹 拉弹唱……你是不是会觉得"六朝兴衰事尽 付笑谈中",高高兴

兴地过好每一天



难舍故土情

今年32岁的辛先生在我 市西建材市场做生意已有六 七年了,通过自己的艰苦奋 斗,在市里买了房。他的母亲 一人住在农村老家。由于交通 不便、路途遥远,辛先生每隔 两三个月便费尽周折,跑回老 家探望老母。辛先生多次动员

核心提示

在城市化进程日益加快的 今天,许多来自农村的年轻人 通过读书创业, 在城市里有了 家,他们将家乡的老父老母接 来共同生活,然而有部分老人 在城里住了一段时间后感到 "受不了",这是什么原因呢?

可是在城里长大的儿媳喜欢 吃米饭,而唐大爷则餐餐离 不开面条。由于习惯不一样, 家里天天为吃饭发愁,双方 总感到别扭。

60 岁的吴大妈的老伴 前两年病逝,她一人一直住 在生活了几十年的博爱老 家, 儿子执意将她接来市里 一起生活。共同生活一段时

农村老人为何难享"城里福"

本报记者 刘正文

母亲到城里生活,但老人说什么也不愿意。去 间后,矛盾渐渐显露出来,儿媳嫌她买东西总捡 为母亲治病,并将母亲的生活用品搬到城里。 谁知过了一段时间,辛母心情越来越差,竟然 病倒了。母亲说得的是"心病"。她说:"我在城 里人生地不熟,太憋得慌。这样下去,我活不 持下,辛先生只得再次将母亲送回了老家。

生活习惯"犯冲"

今年71岁的唐大爷与老伴原来住在修 武县西村乡, 因为儿子大学毕业后在市里安 了家,孝顺的儿子把老爸、老妈接来"享福"。 要硬逼着老人和自己住在一起。

年,老人摔伤了腰,辛先生将母亲接到城里, 便宜的。这让吴大妈感到受不了,最终又跑回老 家自己过起来。

专家意见:老人不要离子女家太远

专家指出:年龄大、身体不好的老年人需要 了几年啦。你还把我送回家吧。"在母亲的坚照顾,选择独居不太适宜。即使相对年轻、身体 不错的老年人也有享受天伦之乐的需要。老人 的住房要与儿女家距离近些,这样,老人既有了 自己独处的空间,又可以很方便地得到子女的 照料。农村老年人不愿意离开家乡,到城里喧闹 的高楼里生活。作为儿女一定要了解这一点,不

保健与养生

老人宜用单色灯

现在很多家庭喜欢在一个房间里装 上许多盏灯:吊灯、射灯、地灯,刻意制造 明暗和色彩的对比来烘托室内的格调。

由于灯光明暗对比强烈或颜色过于 明艳,很容易引起老人情绪的变化和波 动,进而刺激脑神经。这对于心脑血管脆 弱的老人来说,容易突发心脑血管疾病。 因此,老人居住的房间,应尽量使用色彩 单一、灯光平稳的光源。

多光源的照明对老年人来说还 是很有必要的, 因为随着年龄的增 长,人体的角膜、晶状体等屈光间质 透明性下降,瞳孔缩小,进入眼内的 光线减少,因此就需要多光源来提高 室内照明度数,才能看得清楚,只是 这些光源的色彩要单-

需要注意的是,老人用的台灯亮度 也应与室内亮度匹配。 张洋洋

简易方法也降压

放慢说话速度。说话速度太快时,血 压可上升50%左右,这可能与快速说话 时导致精神紧张度增高有关

运动每周3次。中低强度的运动,比 如慢步或快走、打太极拳等,每次至少 20 分钟,能改善血压状况。

后仰呼气。将上身慢慢后仰,然后直 起。后仰时呼气,直起时吸气,反复10余 次,对高血压引起的头痛有效。

吃香蕉。香蕉含有丰富钾质,可使血 压维持在正常水平。每天吃一二个香蕉, 有助于高血压稳定。

吃醋花生。将生花生密封用醋浸泡 1周,每晚睡前吃3~4粒,嚼烂吞服,连 吃1周,高血压症状可明显改善。

常吃大蒜。中等程度的高血压患者, 连续服食大蒜1周,每天12瓣,可使血 压降至正常水平。

饮牛奶。高血压与低钙有着密切的 关系。每日服用3杯脱脂奶,能为人体提 供800毫克钙,可降血压。蒲昭和

过于固执损健康

生活中,有一些老人特别固执。心理 学家认为,固执是一种病态心理,会影响 身心健康。

一是加快大脑衰老。老年人如果不 注意接受新事物,大脑缺乏应有的刺激, 则会加快大脑的老化速度。

二是诱发身心疾病。由于老年人固 执,人际关系处于紧张状态,在内心深处 形成强烈的孤独感,这往往为精神疾病、 心血管疾病等疾病提供了可乘之机。

三是失去生活勇气。老年人固执会导 致家庭不和, 若遇到较大的冲突或矛盾, 会使老年人郁闷、烦躁,失去生活的目标 和勇气。所以,老年人应该充分认识到它 的危害,积极进行自我心理调适,从而改 变固执心理。

我的退休 生活三部曲,就 4.看报、写作 散步

的习惯,每天手

蕴的生活雨露。

看报是我

捧一份散发着 油墨清香的《焦作日报》,诱发我强烈的阅读快感。报道 城乡百业兴旺的文字,令我身临其境感受祖国的繁荣 昌盛;解读红尘、感悟人生的文字,教我无怨无悔从容 面对人生;叙说邻里百事生活百味的文字,让我享受亲

写作是我的业余爱好。退休了,时间充裕了,心境 闲适了, 我便爱上写作, 有时乘车或走路都在捕捉灵 老不闲, 有事干, 乐无边, 精 感。有了灵感,我就坐下来,把它写成文字,就成了一点 神好,永向前。 王作让

一般。

散步是我的养生之道。散步的运动量可大可小,随 心所欲。兴高意诚时,可加快步速,加大步幅;意兴阑 珊,尽可走得慢些,跨步小些,信步而行。散步可远可 情、爱情、友情的真挚美好;而书写人生真谛生命历程 近,行走时不急不躁,心平气和。散步可在清晨,可在傍 的文字,使我热血沸腾,老当益壮。其实,读报就是这样晚,也可在午后。散步的地域没有规定,可在园林坦道, 的愉悦和振奋, 让我在品茗之间也随之饮尽那文字饱 可在池旁河畔。散步也可一人,可老伴同行,也可邀· 二老友同步,边走边聊,海阔天空。

正是:看报、写作、散步

<u>◆ 年七十千</u>

创造、一点收获。

每当我的"豆腐

报》上发表时,我

连读几遍, 兴致

勃勃, 如捧读大

文豪的宏篇巨著

